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nume notorIu —  
SaVant De taLIe InternaŢIonaLĂ

Să cautăm ce este bun şi frumos la oa-
menii noştri.
Grigorii Vieru

Descedent dintr-o familie de agricultori din satul Cureşniţa-Nouă, judeţul So-
roca, prof. Ilarion Postolachi a avut o copilărie marcată de trajediile celui de al 
Doilea Război Mondial şi a foametei organizate. fiind cel mai mare în familie, de 
mic copil participa la prelucrarea pămîntului de rînd cu parinţii, care i-au altoit 
dragoste faţă de muncă, faţă de pămîntul natal. De mic copil era dornic de a învaţa, 
dar şi părinţi doreau să-şi vadă copiii cu studii.

Şi vorba cîntecului:
Cărăruele de la ţară,
Strajuită de nucari,
M-ai condus pînă la Soroca
Şi-am pornit pe drumuri mari.

După absolvirea şcolii de şapte ani îşi prelungeşte studiile la şcoala № 1 din 
oraşul Soroca, unu din cele mai prestijuoase şcoli din Moldova, în care lucrau pe-
dagogi, care şi-au făcut studiile în România. ei ne-au înornat cu cunoştinţe trainice 
şi educaţia aleasă. Pe Ilarion l-am cunoscut în anul 1951. era un elev timid, ascul-
tător, disciplinat, vesel şi cu o dragoste de muncă nemărjinită. el asalta insistent 
cetatea cunoştinţilor. lucrările lui se deosibeau nu numai corectitudine, dar şi prin 
acurateţa împecabilă, nu întîmplător erau expuse la expoziţiile organizate în cadrul 
şcolii. Ilarion a fost un coleg minunat, atent, sociabil, modest, săritor la nevoie, 
apărător şi susţinător al fetelor. Nu permite nici unui băiat să obijduiască fetele. 
După absolvirea şcolii medii, noi, cei peste 120 elevi, cea mai numeroasă promoţie 
a şcolii sus numite, am îmbrătişat deferite profecii, dar toţi obţinînd studii superi-
oare. Ilarion a îmbrătişat profesia de stomatolog.

Maicuţa admirândul cu gingaşie,
Nu-i prezice profesor şi se fie,
Dar dorea din inimă fără cuvinte,
Să crească mare, cu multă minte.
Trecut-au zile, ani de-a rîndul,
Iar Ilarion s-a realizat în toate
Visul mаmei devenind realitate.

S-a realizat visul părinţelor — feciorii Ilarion şi Gheorghe, devenind medicii 
— savanţi. Din anul 1963 Ilarion Postolachi activează la catedra de Stomatologie, 
aflîndu-se la temelia prosperării acestei catedre timp de aproape jumătate de secol. 
Deacea poate fi numit pe drept Patriarhul Stomatologiei din Moldova.

Corectitudenea, omenie, înţelepciunia, curajul, responsabilitatea, cumsecăde-
nea, cultura, intelegenţa, vercalitatea, tactul, erudiţia, colectivitatea, bunăvoinţă 
aceste trăsături de caracter îl caracterizează pe destinsul profesor. Toate succesele 
obţinute au apărut după sute şi sute de nopţi albe de muncă asiduă. Muncă pînă la 
epuizarea, trudea necontenit. Nu-şi plîngea nici odată oboseală. Succesul Domniei 
sale era munca şi apoi succesul. Postolachi a posedat harul devin de a cultiva ce-
lor din jurul său dorinţa puternică de a căuta adevărul ştiinţific cu minuţiozitatea 
guivaiergiului.

Prof. Ilarion Postolachi a fost şi un dascal de excepţie. Dumnezeul l-a aureolat 
cu mare har pedagogic. a promovat zeci de jenetaţii. Pentru toţi discipolii profe-
sorul va rămîne în memoria aidomă unui părinte iniversitor, iubitor şi sfătăos, care 
a ştiut să cultive dragoste pentru aproapele său în spiritul idealurilor plăzmuite cu 
multă intelegenţă de la înălţimea adevărului ştiinţific propogată de marele umanist 
pe percursul întregii sale vieţi. Disciplina ştiinţifică a savantului Postolachi i-a mo-
bilizat pe doctoranţii săi, care ştiu să-i cinstească numele, onorîndu-i patronajul ori 
de cîteva sunt întrebaţi, cine le-a fost conducătorul ştiinţific. Numele Postolachi se 
pronunţă cu o deosebită evlavie şi respect, magie acestui nume o cunoaşte fieca-
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re discipol al regretatului savant, pentru mulţi din ei 
uşile carierilor profesionale au fost deschise graţie re-
numitului profesor universitar. aidoma unui parinte 
opera ştiinţifică şi pedagogică a fost perpetuată prin 
discipalii săi — studenţi şi doctoranzi, inveşnicînd-o 
în paginile de aur ale ştiinţei autohtone. Studenţii şi 
azi îl mai aşteaptă în sălile de curs. Iar el îi vorbeşte 
prin cărţile sale, pentru care a trudit o viaţă. Totul se 
datoreşte atît harului cu care l-a îmzestrat natura cît 
şi voinţei neordinare şi unei capacităţi de munca eşită 
din comun. Destinul său şi l-a făurit el însăşi.

I. Postolachi avea harul de a se sfătui cu colegii de 
breaslă, ţinea cont de părerile lor, avea încredere în 
tineret şi îi promove în posturi. Postolachi a participat 
cu originale şi inovatoare comunicări ştiinţifice la cele 
mai prestigioase congrese, simpozioune şi conferenţii 
internaţionale. Nu întîmplător Postolachi a fost ales 
de SUa în 2006 „omul anului.“ Prin tot ce a realizat 
profesorul a confirmat spusele cronicarului: „Nasc şi 
la Moldova oameni.“ el va rămîne un vrednic repre-
sentant al elitei intelectuale, care constitue cohorta 
ilustrilor savanţi — medici ai Moldovei. Marele gân-
ditor Nicolae Iorga zicea: „Un învăţat are două dato-
rii: să înveţe el necontenit şi săi înveţe necontenit pe 
alţii.“ Sunt cuvinte de adevăr care îl caracterizeată pe 
Ilarion Postolachi. Deşi soarta l-a purtat prin lume, 
el a rămas mereu ataşat de satul său natal, stăruindu-
se să vină cît mai des la părinţi şi chiar să-şi petreacă 
concediul la baştină. familia Postolachi este dinastie 
stomatologilor, feciori şi nepoţii au îmbratişat profesia 
de stomatologi.

„Ce-i mai scump pentru un părinte sub steaua vie-
ţii decît cei dulci ai tăi doi fii şi pentru nepoţi.“

Ilarion Postolachi nu a plecat de la noi decît fizic, 
pentru că tot ce a făcut rămîne valuros şi actual, rămî-
ne etern, înaltîndu-se spre nemurire. Implantarea mi-
nunatelor calităţi de om şi Dascal, de savant în sufletul 
generaţiilor, care vin să înlocuiască pe cei, care ne pă-
răsesc, va fi cea mai frumoasă floare, ce nu se va ofeli 
niciodată pe mormîntul acelui, care a fost Postolachi. 
Să ne plecăm frunţile în memoria acestui destins fiu 
al neamului. Ilarion Postolachi a fost şi rămîne mîn-
dria părinţelor, sătenilor, colegilor şcolii, Universităţii, 
Moldovei. Ne bucurăm că colegii noştri — promoţia 
anului 1954 prin meritul său la dezvoltarea ştiinţei au 
fost apreciaţi la justa valoare. Spitalul de copii poartă 
numele colegului e. Coţaga, catedra filologiei france-
ze numele lui G. Cincilei şi catedra de stomatologie 
ortopedică numele prof. Ilarion Postolachi. ţinem 
şă aducem mulţumiri tuturor lucrătorilor catedrei de 
stomatologie ortopedică şi nu în ultimul rînd senatu-
lui, rectorului Ion ababii pentru susţinerea ideii de a 
conferi catedrei numele I. Postolachi. În numele aso-
ciaţiei Republicane a Pensionarilor aducem mulţumi-
rea tuturor stomatologilor din Republica Moldova, 
noi cei care suntem pacienţii zilnic ai d-voastră. Vă 
spunem mulţumesc pentru dibăcia şi profesionalis-
mul, cu care ne trataţi.

„Să ne trataţi stapîni ai vieţii,
Salvatori ai sănătăţii,
Să ne lecuiţi şi mai departe cu dibăcie,
Dar şi plata mai mică să fie.“

Maria Cernei-Cenuşa
vice-preşedinte a Asociaţiei republicană a Pen-

sionarilor „Bunătate“


